

В последние годы в республике отмечается снижение уровня преступности. В 2011 г. в сравнении с 2010 г. количество особо тяжких преступлений сократилось с 1 292 до 1 037, или на 19,7 %, тяжких – с 5 290 до 5 206, или на 1,6 %, менее тяжких – с 52 437 до 43 676, или на 16,7 %, не представляющих большой общественной опасности – с 12 393 до 11 438, или на 7,7 %.

Уменьшилось число зарегистрированных убийств с 239 до 218, или на 8,8 %, умышленных причинений тяжких телесных повреждений – с 659 до 601, или на 8,8 %, разбоев – с 327 до 203, или на 37,9 %, грабежей – с 2 222 до 1 705, или на 23,3 %, краж – с 37 210 до 30 674, или на 17,6 %, хулиганств – с 2 397 до 1 919, или на 19,9 %.

В результате принятых мер удалось снизить количество рецидивных преступлений (на 13,4 %), преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (на 7,8 %) [4].

В целях закрепления положительных тенденций органы прокуратуры Республики Беларусь нацелены и впредь осуществлять надзор во всех сферах правоотношений на должном уровне.

Для уменьшения преступлений необходимо проводить различные меры направленные как на предупреждение совершения преступлений, так и на увеличение эффективности своевременного реагирования на совершение преступлений, для этого необходимо выполнять профилактические операции, проводимые органами внутренних дел, административный надзор за определенными категориями лиц, освобожденных из мест лишения свободы и др.

Л и т е р а т у р а

1. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/>.
2. Режим доступа: <http://udf.by/news/society/>.
3. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Глобальный_индекс_миролюбия.
4. Режим доступа: <http://www.prokuratura.gov.by/?guid=87929>.

БЕЛАРУСЬ В МИРОВОЙ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ

А. А. Литвенков

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, Беларусь

Научный руководитель Л. П. Симоненко

В современном развивающемся мире тяжело выстраивать самостоятельную, независимую от других государств, не только внешнюю, но и внутреннюю политику. После развала СССР в 1991 г., у Республики Беларусь как суверенного государства появилась возможность реализовать свой политический потенциал, свои политические амбиции, упрочить роль и представить заслуги страны на мировой арене. Во многом Беларусь смогла заявить о своем месте в мире не как страна, которая находится на обочине истории, а как государство, способное предложить миру свою модель развития, разнящуюся не только с западным капиталистическим сообществом, но и другими уникальными в своем развитии государствами, с особыми культурными ценностями и специфическими экономическими моделями, такими как Сингапур, Китай. Нужно учитывать, что современное политическое сообщество не является многополярным; биполярность, которая была во время существования СССР, канула в лету, центр силы сместился к блоку НАТО и их союзникам. Даже Россия как правопреемник СССР потеряла свою политическую и дипломатическую мощь, а небольшой Беларуси еще сложнее проводить независимую политику в достаточно ан-

гажированном мироустройстве. Однако лидер нашего государства Александр Григорьевич Лукашенко, несмотря на давление со стороны других государств, стремится к самостоятельному принятию решений, к предоставлению социальных, культурных, экономических условий народонаселению Беларуси для более благодатной жизни, вынуждает считаться с позицией Беларуси на мировой арене и другие государства, более крупные и более влиятельные, колоритным примером тому может служить выступление Президента Республики Беларусь в 2005 г. на специальном пленарном заседании 60-й сессии Генеральной ассамблеи ООН в Нью-Йорке, где глава белорусского государства смело подверг критике агрессивные и антигуманные действия США и НАТО в Югославии, Ираке, Афганистане [1]. Современная эпоха глобализма характеризуется качественно новым уровнем соперничества, конкуренции между государствами. Как и ранее, ведущими геополитическими игроками на международной арене являются макрообъединения, альянсы, коалиции. Беларусь в этом вопросе занимает весьма почетную нишу, являясь членом-учредителем ООН, Союзного государства, ОДКБ, СНГ, Таможенного союза ЕврАзЭС, а также членом и партнером по диалогу (ШОС) других международных организаций. Благодаря активному участию нашей страны в разного рода организациях, объединениях, статус и известность Беларуси в мире поднимается на более высокий уровень, в результате чего страна занимает почетное место среди других государств. Так как неизменным принципом внешней политики Республики Беларусь является многовекторность, число контактов с другими государствами постоянно увеличивается и переходит на качественно новый уровень. Следует отметить, что подобный статус-кво Беларуси, в частности расширение сфер влияния на Евразийском континенте, не устраивает наших геополитических конкурентов, коими, в первую очередь, являются США и ряд европейских государств, членов ЕС, которые после выборов Президента Республики Беларусь в 2010 г. начали осуществлять экономическое и политическое давление на Беларусь, вводя санкции и создавая политическую, экономическую, идеологическую блокаду нашей суверенной республики. В последние годы Беларусь все активнее акселерирует интеграционную политику, проводимую прежде всего с ближайшим союзником – Россией, а также с другими государствами, являющимися геополитическими друзьями. Такое положение вещей в перспективе позволяет создать могучую политико-экономическую единицу – Евразийский союз, проект которого уже активно обсуждается между представителями Беларуси, России и Казахстана. Мир меняется, глобализационные процессы отесняют слабые и отстающие в развитии государства, поэтому создание мощной структуры наподобие Евразийского союза с надгосударственным центром управления явится для молодого белорусского государства не только надежной политической опорой, но и площадкой для создания благоприятной социальной базы.

Учитывая военные, политические тренды последних лет: узурпирование власти посредством искусственно организованных переворотов в странах Северной Африки и Ближнего Востока, инициация по созданию Республикой Беларусь и ее союзниками нового геополитического блока станет спасительным шагом и для остального мира, в результате чего будет сформирован баланс сил на континенте. Если принимать во внимание заявление главы Министерства обороны США о том, что Беларусь, наряду с Россией, Ираном, Китаем, Индией и Бразилией находится в списке *target-nations*, то есть «государств-мишеней», то создание союзного военного, политического, гуманитарного, экономического, культурного пространства позволит снизить риски каких бы то ни было диверсий в сторону нашего суверенитета, укрепить обороноспособность нашего государства от внешних угроз, а также создать незави-

симый от западного сообщества экономический, культурный базис для осуществления собственных планов по преобразованию, реформированию общественных программ, способствующих повышению уровня жизни населения и сохранению, развитию, укреплению национальной идентичности [2]. Тем более попытки сместить власть «ненасильственным путем» посредством так называемых цветных революций в Беларуси неоднократно возникали и во время выборов Президента Республики Беларусь в 2006 г., когда неудавшуюся революцию в СМИ окрестили «Васильковой» или «Джинсовой», и во время выборов Президента Республики Беларусь в 2010 г., когда оппозиционеры, многие из которых финансируются из западных центров, устроили погром в Доме правительства.

Создание сильной и процветающей Беларуси является, по сути, национальным лозунгом, национальной идеей; и посему построение геополитических альянсов, основанных на идее добрососедства, справедливости и мирного урегулирования даже самых острых конфликтов является одним из важнейших приоритетов для нашего государства. Беларусь сегодня – это суверенное европейское государство, которое проводит самостоятельную и миролюбивую внешнюю политику, активно развивает сотрудничество с зарубежными партнерами в разных частях земного шара, вносит существенный вклад в укрепление международной безопасности и стабильности, поэтому наше государство занимает достойное место в мировой геополитической системе [3].

Литература

1. Лукашенко, А. Г. Выступление Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко на специальном Пленарном заседании высокого уровня 60-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://law.sb.by/258/>. – Дата доступа: 23.03.2012.
2. Фурсов, А. И. Реформа образования и ее подоплека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://worldcrisis.ru/crisis/930268>. – Дата доступа: 23.03.2012.
3. Министерство иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.mfa.gov.by/foreign_policy/. – Дата доступа: 23.03.2012.

ЭТНАГЕНЭЗ БЕЛАРУСАЎ: ДА ГІСТОРЫІ ПРАБЛЕМЫ ВЫВУЧЭННЯ

П. С. Клімовіч

Дзяржаўны тэхнічны ўніверсітэт імя П. В. Сухого, Беларусь

Навуковы кіраўнік П. П. Бухавец, магістар гіст. навук

Кожны з нас, хоць раз у сваім жыцці, задумваецца, чые мы нашчадкі? Адказ на гэтае, здаецца простае і даўняе пытанне, да сённяшняга дня нягледзячы на яго даўнасць так і не з'яўляецца завершаным і поўным. І ставіць тут кропку заўчасна, хоць трэба адзначыць што мы значна наблізіліся да разумення праблемы этнагенэзу беларусаў. Тэрмін этнагенэз паходзіць ад спалучэння двух грэчаскіх слоў (έθνος – племя, народ і γένεσις – паходжанне, утварэнне). Такім чынам этнагенэз беларусаў – працэс станаўлення і фарміравання народа, які на працягу сваёй гісторыі ўключаў такія формы як змяшэнні (міксацыі), асіміляцыі, інтэграцыі розных плямён і народаў [1, с. 4].

Трэба сказаць што пытанне этнагенэзу беларусаў узнікла ўжо ў межах Расійскай імперыі. Звязаць гэта можна ў цэлым з узнікненнем і развіццём такой навукі як этналогіі. Акрамя таго да вывучэння ў гэтым накірунку падштурхнулі шляхецкія паўстанні на Беларусі. Так, сутыкненне палітычных інтарэсаў палякаў і